

JIAOYU

吃“连心饭” 奔“致富路” 绘“振兴图”

——记刘桥村驻村工作队队长、第一书记邓鹏

■记者 方芳 通讯员 于金龙

2017年5月,经市委组织部选派,市教育局驻村扶贫工作队来到濉溪县刘桥镇刘桥村,邓鹏任驻村扶贫工作队队长、刘桥村第一书记。邓鹏到任刘桥村驻村扶贫4年来,刘桥村集体经济年收入由4万元上升到70万余元,贫困发生率由2.4%降低到零,如今的刘桥村焕然一新,人民群众获得感、幸福感满满。

泡在村里 坚守脱贫一线

同贫困户吃“连心饭”,精准扶贫带头干。邓鹏每天都“泡”在村里,与村民同吃同住,挨家挨户走访,挨个儿聊,挨个儿问。一个月后,成功摸清了村里的基本情况:村内一共有11个自然庄,总人口6500多人。其中,187户421人被纳入建档立卡户,大多是因病致贫、因缺乏劳动力致贫,而且许多贫困户的“等靠”思想严重。“扶贫先扶智,摆脱贫困,既要摆脱贫物质的贫困,更要摆脱贫精神的贫困。”经过反复讨论和思考总结,他与大家阐明了思路:精准施策是首位,通过解读政策、掌握实情、解决诉求等方式,重点关注贫困户;采煤沉陷形成了近200亩、可使用的大水面,可以用于发展“一村一品”——水产养殖,激发贫困群众内生动力;多方争取项目和资金,聚焦人居环境整治等方面,提升老百姓的幸福感。真心真情扶真贫真脱贫,邓鹏脱贫攻坚的决心信心得到干部群众的认可,脱贫致富的发展思路得到拥护支持。

创新党建模式,党小组设在自然庄。刘桥村人口总数多、党员多,且多以老弱病残为主,整个村内党组织所搭建的为民服务平台较少,党员作用发挥多依赖于自觉自发,群众诉求经常不能及时得到解决,久而久之,党组织的凝聚力、号召力、战斗力削弱,造成重点工作进展缓慢,甚至久推不动。在镇党委的帮助下,刘桥村的前陈庄成为刘桥镇的首个把党小组设在自然庄的成功案例,增强党员对党组织的归属感、村民对党组织的信任度,邓鹏书记和党员干部忙碌的身影,成为刘桥村脱贫攻坚的亮丽风景线。



邓鹏与工作人员研究教育扶贫工作。

夯实双基 特色精准扶贫

邓鹏和村“两委”多方争取项目和资金,高标准建设了约7公里的水泥路,投入72万元硬化路面到户,为5个未搬迁的老庄全面进行“户户通”水泥路建设,新增“户户通”道路约2000平方米,到户到路硬化率达100%,极大地方便了村民的出行。他和村“两委”轮流值班监工拆除危房248间,为31户贫困户维修房屋,使村民住房安全得到了保障。村里又投入73.62万元开展人居环境整治,

清理沟塘和路边垃圾,投入180万元新建水冲厕所18个,完善村庄电网,更换村庄110盏路灯,投入45万元美化提升前陈自然庄环境,为前陈、西陈及后陈庄安装天然气,建设二期小区车棚、广场,安装健身器材,解决村里饮水设施老化失修等问题,为老百姓提供更为优质的生活条件。

利用扶贫资金,建设村级光伏。邓鹏和村“两委”及扶贫工作队利用扶贫项目投资金50余万元,建设村级光伏,每年收益约8万余元,其大部分收益直接惠及村里的贫困户。

利用采煤塌陷坑,发展“一村一品”。刘桥村“一村一品”特色水产养殖基地投入66.11万元,建成后水产养殖基地公开拍租给养鱼大户,租期10年,每年租金13.5万元。项目实施使全村当年206户贫困户户均获得分红390元,力促贫困户实现分成增收。

引进扶贫项目,运营爱心超市。邓鹏帮助村谋划上报2018至2020年项目29个,目前已完工、投入使用并获得收益,包括特色种养、刘桥村道、乡村旅游扶贫产业园等项目。村里的爱心超市也已运营,通过“爱心积分”的方式,对贫困群众正向行为给予奖励,根据积分换领物品,把思想引导和物品奖励结合起来,引导群众勤劳致富发展生产,讲究环境卫生,有效激发贫困户比着干、抢着干的内生动力,促进了脱贫攻坚工作的有效

开展。

协调帮扶单位,争取公益捐赠。邓鹏屡次与刘桥村结对帮扶单位市教育局协调,帮扶单位为刘桥村小学捐赠桌椅、为刘桥村部捐赠办公用品等。他与国华集团协调,国华集团向刘桥村捐赠一辆洒水车、一辆吸粪车和两辆垃圾收集车,总价值13万元。另外,结对帮扶单位市教育局和爱心企业到村走访慰问共50余次,为村民办好事实事40余件。

邓鹏心系贫困户情牵贫困户,为陈体建、任百英等残疾户申请轮椅,让他们不必整日卧床不起,能多看看外面的世界;为王培平等贫困户申请创业基金,让他们一家老小能凭自己的辛勤劳动过日子;为张秀英、赵建存等户修缮房屋,让他们住得温暖、住得安心。

践行初心 勇当振兴先锋

2020年,刘桥村集体经济收入达到70余万元。“村民们把我们当成了亲人,这是我收获最大、感觉最幸福的。”看着村子变得越来越好,邓鹏和刘桥村的干部群众踌躇满志。

“共产党员是时代先锋,党员干部要始终站在前列,坚持爱岗敬业、无私奉献,在平凡的岗位上做出不平凡的贡献。扶贫,我要坚守到最后,振兴,我会最先发起冲锋!”邓鹏誓言铮铮,他不忘初心、牢记使命,对刘桥村的乡村振兴胸有成竹。

2021年是中国共产党成立100周年,邓鹏和干部群众勠力同心,精心谋划乡村振兴战略举措,描绘了美丽乡村的建设蓝图,推动乡村产业振兴、乡村人才振兴、乡村文化振兴、乡村生态振兴、乡村组织振兴,推动刘桥村集体各项事业繁荣发展,向党和人民交上一份满意的答卷,共同携手奋力迈向全面小康社会。

市梅苑学校学生学党史 做自信明理好少年

■通讯员 辛诚

本报讯 3月15日,市梅苑学校开展了“学党史,做自信明理好少年”主题教育活动。

各中队组织学生收听《中国共产党百年瞬间》,队员们一边认真聆听党的发展历史,一边观看图片和文字介绍。通过学习,队员们对中国共产党走过的100年光辉历程有了更深的了解,深刻地感受到中国共产党所经历的风风雨雨以及今天的成就来之不易,进一步懂得了

中国共产党才真正是中国人民和中华民族的主心骨。此外,学校还利用校门口电子屏循环播放党史宣传标语,让学党史深入学生、老师及家长的心里,真正让大家做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

学党史教育活动的开展,让队员们认为:作为新时代的接班人要牢记历史,发奋学习,勇于拼搏,增强知史爱党、知史爱国的意识,以优异的成绩向建党100周年献礼,将来为祖国的发展贡献自己的力量。

烈山区海孜实验中学 观看视频学党史

■通讯员 陈尊 赵青青

爱国主义教育的洗礼;雷锋、戍边英雄战士的事迹等深深感动和激励着同学们;嫦娥探月、北斗组网、C919首飞成功、抗击疫情以及城市和乡村的变化都在孩子们的讨论声中一一展现。

通过此次主题学习教育,全体学生的思想深受教育。大家决心要继承和学习革命前辈和先烈们的崇高思想境界、坚定的理想信念、伟大的人格力量、浩然的革命正气,争做新时代好少年。

濉溪县百善中心学校 “安全教育入我心”

■通讯员 雷永 杨旭

本报讯 3月16日,濉溪县百善中心学校举行“交通安全进校园、安全知识入我心”活动。

交警同志通过播放典型交通事故案例视频,详细地向学生们讲解交通违法行为的危害性,让学生深刻认识到在步行时随意横穿马路、骑自行车双手离开把手、相互追逐打闹等行为的危害性和违法性,以及用好“一盔一带”的必要性,并让学生们了解到红绿灯、交通标志、人行横道的作用。

在宣传过程中,民警通过创新宣传形式,贴近学生实际、贴近学生生活,生动讲解了有关交通安全、校园安全、网络安全等多方面的知识。师生认真聆听,收获颇多。

此次宣讲活动提高了同学们自觉遵章守法、平安出行的理念。他们深感校园安全的重要性,立志成为文明校园的实践者和传播者。

在反电诈安全知识讲

座中,百善派出所民警对现阶段电信网络诈骗的形势做了详细的讲解分析,结合典型案例“以案说法”与现场学生交流互动,向广大学生讲授识骗防骗的相关知识,切实提高学生防范电信网络诈骗的能力。

在宣传过程中,民警通过创新宣传形式,贴近学生实际、贴近学生生活,生动讲解了有关交通安全、校园安全、网络安全等多方面的知识。师生认真聆听,收获颇多。

此次宣讲活动提高了同学们自觉遵章守法、平安出行的理念。他们深感校园安全的重要性,立志成为文明校园的实践者和传播者。

濉溪经济开发区中心学校大课间趣味足

■通讯员 李若旭

班主任负责,为“阳光体育”活动的开展提供了有利的保障。第一节课后,伴随着明快的歌曲,以班级为单位的学生们有序地进入操场。首先进行的是学校自编的排舞操和跑操,结束后师生有序地分散到校园的各个指定场地参加分项体育活动,低年级的乒乓球、跳皮筋,高年级的跳绳、花式足球等活动,使整个活动场地上洋溢着欢声笑语。师生和谐相处、亲密无间、共同锻炼,其乐融融。



市直机关第一幼儿园 开展创意戏剧培训

■通讯员 章玉清 刘馨

在戏剧小游戏中,老师们像孩子一样在轻松、愉悦的氛围中充分感受戏剧的魅力。随后,各组老师通过选择材料、解读文本、音乐游戏深入了解“如何开展剧情创编及韵律活动”“如何让幼儿通过游戏来了解故事内容”。整个过程,老师们奇思妙想,“玩”得不亦乐乎。

通过培训,老师们表示受益匪浅,不仅体验到戏剧的无限魅力,也对创意戏剧有了更加深入的了解。同时表示日后要将理论付诸实践,在反思中进步,将创意戏剧融入日常活动的每一个环节。



濉溪县韩村中心学校 民主评议食堂

■通讯员 杨爱美

本报讯 3月16日,濉溪县韩村中心学校开展第九次食堂评议活动,了解师生对学校食堂服务的评价,并征求师生对食堂各项服务的意见建议。

此次活动以问卷调查方式进行,内容包括服务态度、饭菜菜式、食堂卫生、就餐环境等多方面问题,通过“非常满意、基本满意、需要改进”三个梯度选项,请师生对食堂服务进行评价。该校高度

重视师生的用餐体验和评价,结合师生的意见和建议,与食堂共同探讨,力求在菜式、口味和服务质量上继续提升,让师生吃得舒心、放心、满意,为师生饮食安全保驾护航。

该校每学期一次的满意度调查活动,为学校食堂监管提供了充分的依据。学校将充分发动师生共同参与食堂监管工作,把食堂的满意度调查列入膳食管理的长效机制,结合调查结果更有针对性地进行日常监管。